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УДК: 37.015.4 + 378 В.В.Вербець 
СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

Головний напрям демократичних перетворень в українському суспільстві пов’язаний із розгортанням 
економічних, політичних, соціокультурних процесів та формуванням принципово нових соціальних відносин. У 
цих умовах особливого значення набувають питання зміни пріоритетів: на перший план соціального розвитку 
виходить не держава чи окрема соціальна спільнота, а людина як найвищий витвір природи, суспільства і 
цивілізації. Трансформація наявних у суспільстві традиційних структур соціального, психологічного та 
культурологічного характеру викликає також зміни в орієнтаціях та установках учнівської та студентської молоді. 

У царині виховання виникає необхідність формування нової педагогічної парадигми, якою 
передбачається радикальна зміна методологічно обґрунтованих орієнтирів, визначення нової тактики та 
стратегії педагогічного процесу. Все це вимагає радикальної переорієнтації методики навчання, спілкування 
студентської молоді в інших вимірах соціального часу та простору демократичної держави. Сьогодні потрібна 
соціально-педагогічна система, яка повинна складатися з елементів, що мають характер особистісного 
спрямування у формуванні національної свідомості, духовності, моральної, художньо-естетичної, правової, 
трудової, економічної, професійної, організаційної та психологічної культури, що і становить зміст 
активнодіючої творчої особистості, її рис та якостей. 

На разі розпад цілісної картини соціального розвитку індивіда, групи та спільноти на окремі елементи 
підсистеми – емпіричну та теоретичну, описову та пояснюючу – створює ситуацію, в якій вже досить складно 
визначити сам предмет наукового аналізу. Відбувається його редукція, яка декларується необхідністю 
розвивати міждисциплінарні дослідження з використанням методик та інструментарію суміжних предметів, 
відтак – неадекватністю обгрунтування процесів розвитку молодої особи. 

З іншого боку, відсутність концепцій розвитку потенціалу учнівської та студентської молоді і 
необхідність їх поновлення та трансформації в нових, досить складних та наповнених суперечностями умовах 
посттоталітарного періоду ускладнюють проникнення методології в піраміди нагромаджених емпіричних 
фактів, статистичних розробок та моделей процесів пізнання та спілкування. 

Подальший розвиток теорії та практики соціально-педагогічних досліджень у галузі виховання та 
самореалізації особистості стримується, на наш погляд, відсутністю науково обгрунтованої концепції 
становлення та розвитку духовно-творчого потенціалу молоді, а також хаотичним переходом в соціальну 
педагогіку методологій і теорій з інших дисциплін, які запозичені з різних галузей наукового пізнання та мають 
недостатній рівень валідності у вивченні проблем молоді. 

Разом з тим використання технологій вивчення та аналізу нових парадигм у царині психолого-
педагогічних досліджень проблем молоді досить корисне, водночас не завжди успішне та результативне. 

Проблема вивчення духовно-творчого потенціалу особистості, його формування та реалізації 
винятково актуальна, розв’язання її є одним із фундаментальних напрямів педагогіки, психології та соціології. 
Ця проблема має багато парадигм, найвідоміші з яких є психоаналітична, біхевіористська, соціально-діяльнісна, 
гуманістична, когнітивна, структурно-функціональна та системна, які відображають різні концептуальні 
підходи до обґрунтування теорії особистості [1]. Наша концепція базується на ідеї формування та реалізації 
соціального і духовно-творчого потенціалу особистості як сукупності внутрішніх та зовнішніх детермінант, 
що мають інтегративний та цілісний характеру, баченні структури індивіда як складної системи біологічних, 
фізіологічних, соціально-психологічних, культурологічних, морально-етичних та історико-ментальних 
елементів, які перебувають під впливом соціокультурного та техногенно-природного середовища в динаміці та 
розвитку [2]. Водночас реалізація соціально-творчого потенціалу може відбуватися в такій послідовності: 
самопізнання власних можливостей – усвідомлення сили та спрямування потенціалу – самопізнання себе як 
носія надбань цивілізації – апробація перспективних шляхів реалізації власних здібностей, умінь, навиків у 
поєднанні із соціальним потенціалом суспільства в контексті розбудови незалежної демократичної держави. 
Разом з тим, потенціал особистості – це субстанція, певна пассіонарність, яка спонукає індивіда до конкретних 
лій, вчинків, актів соціально-культурної творчості [6].  

У роботах соціологів, психологів, педагогів підкреслюється важливість нового підходу до розуміння 
підготовки фахівця в руслі загальногуманістичної тенденції у суспільстві. Так, М.С.Коган зазначає, що 
«потрібно таке розгортання усієї системи освіти, при якому ми б дивилися на людину не як на майбутнього 



спеціаліста, а як на майбутню освічену людину, яка добрим фахівцем, безумовно, повинна бути, але це тільки 
грань її цілісного буття» [5].  

Отже, виникає необхідність творення нової освітньої парадигми, якою повинні враховуватись тенденції 
глобалізації і інформатизації суспільного життя та віднайти роль і місце особистості в загальноцивілізаційному 
процесі. 

Традиційно педагогічній процес науковці розглядали, як сукупність двох елементів – навчання та 
виховання. В.М. Галузинський та М.Б. Євтух вважають, що педагогіка – наука про виховання, підготовку 
людей до сучасної та майбутньої життєдіяльності [3]. Виховання вони розглядають як цілісну теорію, яка 
базується на новітніх знаннях, що містять культура, наука, мистецтво та література, техніка та технологія [7]. 
Харківські вчені Т.Дмитренко, К.Яресько пропонують розглядати педагогічний процес, як сукупність чотирьох 
складників: навчання, виховання, розвитку, соціалізації [12]. На наш погляд, модель педагогічного процесу як 
системи складається з таких компонентів: а) соціально-статусних; б) психолого-педагогічних; в) професійно-
кваліфікаційних; г) організаційно-технологічних; д) інформаційно-комунікативних, тощо.  

Кожний визначений компонент навчально-виховного процесу має самодостатній характер, але, діючи в 
межах системи, здобуває іншу, багатовекторну спрямованість завдяки впливу внутрішніх та зовнішніх 
чинників.  

Складність функціонування такої педагогічної системи полягає у певному сповільненому її реагуванні на 
ситуативні та латентні прояви соціально-економічних, психолого-культурологічних та інформаційних факторів, 
які мають не лише загальнодержавний чи регіональний, але і глобальний та всеохоплюючий характер [10].  

Одним із перспективних шляхів трансформації соціально-освітніх процесів є впровадження системи 
соціально-педагогічного моніторингу. У цілому соціально-педагогічний моніторинг – це інтегрована 
сукупність методів збору, аналізу, інтерпретації, репрезентації й впровадження інноваційних методик та 
технологій у навчально-виховний процес освітнього закладу на основі врахування потенціалу зовнішнього та 
внутрішнього соціально-культурного середовища. Завдяки багатовекторному спрямуванню соціально-
педагогічного моніторингу та евристичності аналітичних процедур, можна вирішувати проблеми узгодження 
функціонування всіх компонентів педагогічного процесу і значно підвищити їх ресурсний потенціал [4]. Існує 
широка джерельна база, яка розкриває напрями пошуків у впровадженні моніторингу в галузях екології, 
економіки, соціології, педагогіки, тощо.  

Херсонські вчені вважають, що моніторинг – це “форма організації, збору, обробки і розповсюдження 
інформації про діяльність педагогічної системи”, він забезпечує безперервне відстеження її стану і 
прогнозування розвитку [8]. Г.Єльникова вважає, що моніторинг – це “комплекс процедур спостереження, 
поточного оцінювання перетворень керованого об’єкта і спрямування цих перетворень на досягнення заданих 
параметрів його розвитку”. У цілому з проблемою впровадження моніторингу в галузі освіти можна 
ознайомитися в працях Н.М.Балакіревої, М.Барни, Б.Бодрякової, Т.Борової, С.Братченко, Н.Вербицької, 
В.Гузеєвої, Н.Дерзкової, Г.Єльникової, Е.Заїки, А.Зубка, В.Лізинського, О.Морєва, Г.Мєщанової, С.Подмазіної, 
В.Подшивалкіної, В. Рєпкіна, Г.Рєпкіної, Н.Товстухи, Д.Уілмса, О.Яременка та інших. Моніторинг як метод 
постійного спостереження за будь-яким процесом та фіксації емпіричної інформації з метою порівняння 
базових і нормативних показників й попередження небажаних відхилень у процесах пізнання, спілкування та 
дозвілля учнівської та студентської молоді використовується в різних галузях соціальної практики. 

Завдяки соціально-педагогічному моніторингу можна визначити ефективність діяльності різних 
компонентів навчально-виховного процесу, результативності педагогічних дій. При цьому налагоджується 
зворотний зв’язок між педагогічною системою та іншими елементами соціальної структури суспільства, між 
рівнем презентації навчального матеріалу та його засвоєнням.  

Одним із завдань соціально-педагогічного моніторингу є визначення ступеня дисперсії (відхилення) 
між плануванням та реально отриманими результатами успішності, мотивації, професійної спрямованості 
суб’єктів навчально-виховного процесу. 

Універсальність методики моніторингу дозволяє його впровадження в діяльність загальноосвітньої 
школи, ВНЗ та інших соціальних інститутів освіти й виховання. 

У здійсненні соціально-педагогічного моніторингу у ВНЗ західного регіону України була 
запропонована методика, у якій враховувались різні етапи дослідження та елементи знань. Відповідно до етапів 
дослідження був створений інструментарій, який складався з таких блоків ознак діяльності особистості: 1. 
Ставлення до роботи (виконання функціональних обов’язків). 2. Культура поведінки та професійної діяльності. 
3. Рівень професійних знань, вмінь та навичок. 4. Рівень інтелектуального розвитку – ерудиція, широта 
поглядів, евристичність. 5.Організаційно-методичні та технологічні вміння. 6. Ставлення до колег (соціально-
психологічний клімат колективу). 7. Ставлення до себе, самооцінка (актуалізація власного потенціалу). 

Внаслідок аналізу вимог та пропозицій на основі рейтингових оцінок були визначені чотири групи рис, 
які певною мірою створюють ядро структури евристичної моделі професійного портрета викладача вузу. До 
першої групи відносимо риси, які необхідні для професійної діяльності асистента, викладача: аналітичність, 
ерудиція, евристичність, новаторство, творчий підхід до справи, здатність до узагальнення та рівень володіння 
професійними знаннями. У другій групі зосереджені такі риси: самокритичність, оригінальність мислення, 



новаторство та організаторсько-методичні вміння і досвід роботи. Третю групу складають якості, які 
репрезентують комунікативно-адміністративну діяльність: педагогічне вміння здійснювати керівництво 
колегами та студентами, навички творення позитивного соціально-психологічного клімату в колективі, вміння 
стимулювати, вимагати, контролювати та знати проблеми власного колективу, а також вимогливість та турбота 
про зростання професійно-кваліфікаційного статусу інших колег. Четверта група складається із рис, які 
притаманні особистості в галузі загальної культури: духовні запити, потреби та інтереси, творчі вміння та 
навики, а також знання гуманітарного характеру, загальна ерудиція, навики ораторського мистецтва та вміння 
створювати власний імідж викладача. 

Таке емпіричне ядро складається із групи тісно пов’язаних між собою показників. Але зі зниженням 
рівня зв’язку конкретних елементів кількість якостей, які входять до такого ядра, може бути збільшена або 
розширена. При зменшенні тісноти зв’язків у цій структурі шляхом експериментальної роботи були визначені 
ще дві, інші групи. До додаткової групи увійшли такі риси, як вихованість, витриманість, толерантність, 
вміння спілкуватися з колегами та студентами, справедливість, доброзичливість та повага до іншої думки. До 
другої (резервної) групи можна також віднести професійні риси, а саме: корпоративність, гордість за власний 
колектив та його досягнення, власний стиль поведінки, обов’язковість, принциповість, авторитетність та 
енергійність. Методикою дослідження передбачалось також включення контрольних запитань, щоб не тільки 
пересвідчитись в отриманні достовірних та об’єктивних результатів, але й розширити параметри евристичної 
моделі викладача з наступною її екстраполяцією на інші галузі соціальної практики. 

Отже, соціально-педагогічний моніторинг є важливим чинником у діагностиці й реалізації знань, умінь 
та навичок молоді на основі здобутого соціокультурного досвіду. Водночас моніторинг визначає напрями 
адекватної та потужної діяльності соціальних інститутів, які створюють належні умови для поліпшення 
процесів соціалізації та інтеріоризації молодої особи в новому, неоднозначному висвітленні високоморальних 
цінностей. Адже від гармонійного поєднання та врегульованої взаємодії сім’ї, навчальних закладів, засобів 
масової інформації та молодіжних недержавних організацій і референтних груп повною мірою залежить 
кінцевий результат духовної самореалізації учнівської та студентської молоді. 
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УДК: 371.2:373.553 А.В.Лопухівська 
ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ВИХОВНОЇ РОБОТИ В СІЛЬСЬКИХ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Принципово нова соціально-педагогічна ситуація в Україні визначає необхідність докорінного 
оновлення змісту, форм і методів морального виховання, в основі якого набуває бути орієнтація на 
загальнолюдські цінності. В умовах національно-культурного відродження важливого значення набуває 
звернення до традиційної української системи виховання, визначення ролі національних пріоритетів у 
моральному вихованні учнів. Щоб успішно реалізувати мету особистісно орієнтованого навчання і виховання 
учнів, необхідна особлива організація навчально-виховного процесу в усіх ланках сільської школи, яка б 
поєднувала як колективну, так і індивідуальну роботу школярів. 

Педагогічна діяльність спрямована насамперед на створення умов для розвитку особистості учня. 
Основна мета вчителя полягає у наданні допомоги учням щодо реалізації їхніх соціальних функцій. Як 
стверджує О.М. Коберник, “Принцип особистісно-орієнтованого підходу визначає місце учня в навчально-
виховному процесі й робить його активним суб’єктом цього процесу. Всебічне вивчення особистості школяра 
виступає передумовою успішності виховання, а його саморозвиток, формування якостей і властивостей – 
найвищим показником його ефективності [2, 33].  
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